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A szolgáltató cégek érdeke, hogy üzletpolitikájuk formálásához az ügyfelek visszajelzése
iről folyamatosan tájékozódjanak, és tevékenységüket bemutathassák a sajtóban, rádió
ban és televízióban. A bemutatkozás és a visszajelzés elemzéséhez jó segédeszközök a 
különféle sajtószemlék. Szerkesztésük során sokféle követelménynek kell megfelelni, 
amelyek között az első a gyorsaság és a megjelenési időpontok betartása. Kérdés, hogy 
van-e olyan adatbázis-kezelő, amely a sajtószemlékkel kapcsolatos tájékoztatási folyama
tokhoz egyidejűleg biztosítja az adatok gyors visszakeresését, a kiadványok továbbszer-
keszthetőségét és a kényelmes felhasználói felületet? 

A vállalati imázs és a média 

Az üzleti és vezetői információ lényeges eleme 
a célszerű és hatásos vállalati image kialakításá
hoz kapcsolódó ismeretek, dokumentációk, tevé
kenységek és kapcsolatok összessége. A straté
giai jeíentöségü információk nem összetartozó 
elemek együtteséből épülnek föl. Az információs 
szakemberek fontos feladata, hogy az információ
források összegyűjtésétől megkíméljék a cég vagy 
vállalat operatív ügyeit intéző szakembereit, olyan 
szintű és szelektálású információs kínálattal, amely 
a kiszolgált szakterület működéséhez optimálisan 
szükséges. 

A felkínált és szolgáltatott információelemek 
végső rendszerbe foglalása a szakemberek, kö
zép- és felsővezetők feladata. A különböző forrá
sokból származó külső és belső információk fel
használásának hatékonyságát sok tényező befo
lyásolja, pl. a képességek, a személyes, illetve 
hivatali kapcsolatok stb. Az egyik legfontosabb 
tényező ebben a folyamatban a szervezet infor
mációs politikája: mennyi gondot és erőt fordít a 
vezetés arra, hogy a szükséges belső és külső 
forrású információk minden érdekelthez eljussa
nak. Különösen fontos és nehéz folyamat ez or
szágos kiterjedésű nagyvállalatok esetében. 

A szervezetek működése tanulási folyamatként 
is felfogható, amelynek során az adatok és infor
mációk gyűjtése a .beiratkozási díj". Köztük is első 
lépés az ún. jeladó információk folyamatos meg
szerzése, amelyek segítik a tervezéshez, tovább

lépéshez, a stratégiai döntésekhez szükséges 
helyzetmeghatározást: a síugrónak is a sáncnál 
kell lendületet vennie ahhoz, hogy az ugrás íve -
az előképzés, a személyes adottságok és az inspi
ráció mértékéhez képest - a lehető legnagyobb 
legyen. 

Az információk felhasználásával támogatott, jól 
átgondolt elveken alapuló üzletpolitika, stratégia és 
szolgáltatási filozófia csak belépő a sikerhez. Kü
lönösen fontos a szolgáltató vállalat kapcsolata az 
ügyfeleivel, mert tapsot csak az kaphat, aki a kö
zönség kegyeit is megnyerte. Az üzleti élet szerep
lőinek meg kell mutatkozniuk: termékeik népsze
rűsítése mellett üzleti magatartásukat is el kell 
fogadtatniuk. Meg kell tanulniuk a reklamációk és a 
nem kifejezetten barátságos üzenetek kezelését is. 

A tévé, a rádió és a sajtó kettős tükörként mű
ködik: a műsorokban, újságcikkekben megmutat
kozhatnak az üzleti élet szereplői, de egyúttal a 
külvilág kontrollját is megkapják a bemutatkozásról 
vagy a cég üzleti tevékenységéről. A látvány vagy 
a kép eltérhet az eredetileg tervezettől, ezért a 
hatás és a befogadás csak részben számítható ki. 
A médiával való folyamatos és kölcsönös kapcso
latban mindkét oldal (a tükröző és a tükrözött, a 
bemutató és a nyilatkozó stb.) szerepe fontos. A 
kétpólusú Játékban" a bemutatkozó sikerre törek
szik, megkísérli legelőnyösebb arcát megmutatni. 
A közvetítő, illetve tükröző (műsor, újság, riporter, 
újságíró) - ha kritikus vagy esetleg ellenséges 
beállítottságú is - valamilyen szinten, illetve mér
tékben visszatükrözi a szűkebb vagy tágabb társa-
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dalmi környezet elvárásait, elégedettségét vagy 
ellenszenvét, a fogyasztói igények irányultságát. 
Ez a vélemény támpontot adhat a következő be
mutatkozáshoz: ha nagyobbak a hullámok, ügye
sebben kell navigálni, be kell vetni a kapitányt is, 
vagy új útvonalat kell kitalálni. 

Ha a cég képviselői nyitottak a kapcsolatfelvé
telre, ha kellő mélységű a tájékoztatás, ha jó a 
cégreklám, ha a riporter vagy a műsorkészítő te
hetséges és tájékozott, nagyobb a remény a 
tényfeltáró, visszhangot keltő, sikeres riportra, 
bemutatkozásra. Ebben a kommunikációs folya
matban mindkét oldalnak alapos előtanulmányokra 
van szüksége ahhoz, hogy céljait elérje, törekvé
seit előnyösen mutassa be, és a szakmai környe
zetben a számára legmegfelelőbb helyzetet, pozí
ciót megcélozza és elfoglalhassa. 

A megjelenítő és a megjelenített nem azonos 
feltételekkel indul. A felelősség túlnyomó része a 
bemutatkozót terheli, mert a közönség akkor sem 
hibáztatható, ha ellenséges vagy elfogult. A műsor 
vagy a cikk, a riport esetleges tévedése, hibája 
különösebb következménnyel nem jár. A kérdező
nek helyzeti előnye van, mert stratégiája többnyire 
ismeretlen a válaszadó előtt. A rossz reklám, vagy 
a rossz bemutatkozás viszont rontja a cég hitelét, 
befolyásolja az üzleti hasznot, s Igy közvetlen gaz
dasági következménye van. A korrekció lehetsé
ges, de a látottak, hallottak visszavonhatatlanul 
rögzülnek az információs intézmények tevékeny
ségének köszönhetően (a könyvtárak folyóirat-, 
illetve kép- és hangarchívumaiban, adatbázisai
ban). A tévedés - a kérdező-bemutató és a nyilat
kozó oldaláról is - többnyire visszavonhatatlan, 
dokumentálva van. A váltalati, üzleti élet szereplői
nek érdeke tehát a médiában megjelent képmásuk 
elemzése és korrekciója, de még nagyobb érdeke 
a hibák elkerülése, a kapcsolatok interaktív, köl
csönös előnyökön alapuló alakítása, a partnercé
gek eredményeiből és hibáiból származó tapaszta
latok felhasználása az üzleti élet következő stra
tégiai döntéseiben. 

A döntéshozók tisztában vannak a nyilvános 
szereplések súlyával, ezért folyamatos, gyors, 
aktuális, pontos és naprakész tájékoztatást igé
nyelnek a napi, heti hírekről, szakmai újdonságok
ról. A hiráradat teljességében nem „fogyasztható", 
az információt szelektálni kell. A jól ismert központi 
hírszolgáltatók, hírszerkesztők és sajtófigyelők 
mellett általában nem nélkülözhetők a helyi, spe
ciális szempontok alapján készült tájékoztatási 
eszközök, amelyek akár naponta idomulhatnak a 
megbízó aktuális igényeihez. 

A napi médiaesemények bemutatására jól be
vált tájékoztatási eszköz a sajtószemle, összeállí
tása gyorsaságot, nagy pontosságot és érzékeny
séget, ugyanakkor naponta ismétlődő rutinmunkát 
igényel. A siker vagy a kudarc apró döntések soro

zatán múlik. A késés, a pontatlanság hiteltelenné, 
az érzékenység hiánya érdektelenné teszi mun
kánk eredményét. Sem az esetenként kiugróan 
sok feldolgozandó hlrmennyiség, sem a technika 
ördöge által előidézett kínos események (program-, 
illetve hálózati hiba stb.), sem a kérdések bonyo
lultsága nem ad felmentést a hibás, unalmas vagy 
elkésett tájékoztatásra, pedig az idő folyamatos 
szorításában sokszor nincs mód a problémák át
gondolására vagy elnapolására sem. 

Sajtószemlék 

A távközlési szakterület témái szerteágazóak, 
hiszen a távközlési vállalatok nem csak beszédcé
lú telefonszolgáltatásokkal, és az ahhoz szükséges 
berendezések, alkatrészek gyártási, eladási kér
déseivel foglalkoznak. A sokat emlegetett infor
mációs társadalomban az adatátvitel, az informá
ciós ipar, a hazai és nemzetközi hálózatok működ
tetése, és a határterületek szakmai áttekintése is 
kiemelt feladat. A fényvezetőszál, az intelligens 
hálózat, a tárolt program-vezérlésű digitális köz
pont, a mobiltechnológiák stb. - a számítástechni
ka, informatika és a távközlés összefonódását 
bizonyítják. A távközlési infrastruktúra - szakmai 
szellemi bázisával együtt - már képes hátteret 
nyújtani az információs társadalom megvalósításá
hoz, amelynek végső célja a lakossági telekom
munikációs és informatikai szolgáltatások 
(távoktatás, távvásárlás, közhasznú információk, 
Internet-hozzáférés stb.) megvásárolható, minden
napos biztosítása. Ehhez a célhoz nemcsak a 
befektetők, politikusok, a pénzügyi és szakmai 
menedzsment egyetértése és erőfeszítése szük
séges, hanem a lakosság rokonszenve, érdeklő
dése és fizetőképessége is. Az egyre fontosabbá 
váló hazai és nemzetközi együttműködéshez nél
külözhetetlen a kölcsönös kapcsolat és tájékozta
tás a szabvány készítőkkel, kutatókkal és fejlesz
tőkkel annak érdekében, hogy egy projekt céljával 
minden résztvevő azonosulhasson, és eredmé
nyeit minél többen - a vásárlók is - elfogadják, 
értéknek tekintsék. 

Napjainkban olyan technikai és társadalmi vál
tozásokat élünk át (privatizáció, információs világ
hálózat, multimédia-alkalmazások stb.), amelyek
kel kapcsolatban megnőtt a tájékoztatás és az 
elfogadás visszajelzésének szerepe. A stratégiai 
lépéseket befolyásoló helyzetértékelésekben, a 
szakmai környezet feltérképezésében, a kommu
nikáció sikerességéhez vezető úton a médiahírek 
döntő fontosságúak - kézenfekvő tehát, hogy napi, 
friss információs szolgáltatásainkat ezekre a forrá
sokra építsük. 

A Matáv Rt. Távközlési Dokumentációs Köz¬
pontjában (TDK) két osztály foglalkozik sajtószem-
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lék készítésével: a döntéshozók aktuális informá
cióval való ellátása érdekében a Távközlési Doku
mentumtár munkatársai állítják össze a napi- és 
hetilapok, valamint a tv- és rádióműsorok alapján 
készült gyorsszemléket napi és heti gyakorisággal 
(1. ábra). A szemlék a jeladó információforrások 
osztályába sorolhatók. Az információszerzésnek 
az első lépcsőfokai, ezért nem speciális, hanem 
áttekintő, globális ismereteket közvetítenek. 

A hajnali Gyors Sajtószemlét kiegészítő nappali 
Sajtószemle már igényesebben készül. Nemcsak 
az országos, hanem a vidéki napilapokból és heti
lapokból is közöl cikkeket, valamint a rádió és a tv 
vonatkozó műsorait is ismerteti. A híranyagokról 
rövid összefoglalókat tartalmaz. Az összefoglalók 
teljes szövegű tárolása és egyéb, bibliográfiai 
adatok alapján építjük SAJTÓ nevű adatbázisun
kat. 

Források Tevékenység Termékek 

Napilapok Sajtófigyelés Weekly Review 

Hetilapok 

Televízió 
Rádió 

Matáv-előzetes 

Idegen nyelvű hazai 
hetilapok 

Külső sajtófigyelő 
szolgáltatások 

Músorfigyelésl | Lapkivágatok 

/ S**^Távközlési 
/AHirdetések Szemléje, 

Szerkesztés 

Tartalmi 
összefoglalók 

Adatbázis-építés 

Nappali Sajtószemle^) 

Fordítás 

Press Review 

Sajtóadatbázis 

1 ábra A Távközlési Dokumentumtár sajtószemle-kiadványai 

A Távközlési Dokumentumtárban a figyelőszol
gálat és a válogatás kiterjed a Kossuth és a Petőfi 
Rádió, a Rádió Bridge, a TV1, TV2, TV3 és a 
DUNA TV híreire, 14 országos és 20 regionális 
napilap, valamint az országos jelentősebb hetila
pok - a Matáwal és a távközléssel kapcsolatos -
cikkeire. 

Az országos napilapok cikkeinek kivágataít tar
talmazó hajnali Gyors Sajtószemle reggel fél 
nyolcra már a felsővezetők asztalára kerül. Jelen
leg manuálisan állítjuk össze, de megkezdtük az 
előkészületeket a cikkek elektronikus tárolására. 
Szerkesztésénél elsődleges szempont a határidő 
betartása, amely megelőzi a teljesség és „külcsín" 
követelményeit is. Ez egyszerűen hangzik, a napi 
munkafolyamatban azonban gyors és határozott 
szelekcióra van szükség. 

A tételek visszakereshetők - a bibliográfiai ada
tok (a hírforrás neve, a cikk címe, az újságíró, 
illetve nyilatkozó neve, tárgyszavak stb.) és a tel
jes szövegű referátumok alapján is. A videó- ós 
hangkazetta-felvételekből tematikus összeállításo
kat lehet készíteni a számítógépen tárolt tömörít
vények szövege, a tárgyszavak, a nyilatkozók stb. 
adatai alapján. 

A nappali Sajtószemle elkészítésének határide
je déli 12 óra. A határidő betartását nagyon fon
tosnaktartjuk, mert a kiadvány az aznapi újságcik
kek híreit, a tévé- és a rádióhírekböl az előző nap 
hírműsorainak vonatkozó részeit tartalmazza, 
fontos tehát, hogy minél gyorsabban eljusson az 
érdekeltekhez. 

A nappali Sajtószemle tartalmi ismertetőiből 
naponta angol nyelvű fordítás is készül Press 
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Review címmel a cég külföldi alkalmazottai számá
ra. SAJTÓ adatbázisunkban az angol nyelvű is
mertetőket is rögzítjük azzal a céllal, hogy szolgál
tatásainkat két nyelven adhassuk. 

Szintén külföldi partnereink tájékoztatása érde
kében szerkesztjük Weekly Review c. kiadványun
kat, ö t angol, illetve egy német nyelvű, hazai 
megjelenésű hetilapból cikk-kivágatokat készítünk 
a Matávot és leányvállalatait érintő szakmai kérdé
sekről, heti gyakorisággal. 

A Távközlési Hirdetések Szemléje viszonylag új 
kiadványunk, amely a társaság és partnereinek 
hirdetéseit, a távközlési cégek termékeinek ismer
tetését tartalmazza, valamint tenderkiírásokat, 
cégreklámokat, pályázati híreket. A nappali Sajtó
szemlét mentesíti az esetleg azonos, naponta 
ismétlődő reklámhlrek közlésétől. 

A Hírközlési Központi Szakkönyvtár szemléző 
tevékenysége (2. ábra) más jellegű: szakirodalmi 
referáló kiadványai (Lapszemle, Kitekintő) a kül
földi szakfolyóiratok cikkeiből készült referátumo
kat tartalmazzák havi megjelenéssel. 

Hírközlési Központi Szakkönyvtár 

Szakmai folyóiratok 

Hazai Külföldi 

Referáló szakirodalmi kiadványok 

( ^ ^ t e k i n t ő j ^ ) 

Adatbázisok 

KITE FNYIL CF 

Irodalom
kutatás 

Figyelő
szolgálat 

Fordítás / 
címfordítás 

2. ábra A Hírközlési Központi Szakkönyvtár 
szemléző tevékenysége 

Mindkét osztály adatbázisokat is épít kiadvá
nyai anyagából, illetve azok referátumaiból, ame
lyek alapján irodalomkutatásokat, témakeresése
ket és figyelőszolgálatot végeznek. 

A szakkönyvtár és a dokumentumtár szemléző 
kiadványait külső cégek is megrendelik. 

A kiadványokkal három, jól körülhatárolható 
célunk van (3. ábra): 

Gyors 
tájékoztatás 

Matáv-
kordokumentum 

Könyvtári 
szolgáltatások 

kormányzati 
döntések, pana
szok, reklamá

ciók, partnereink 
eredményei, 

technikai, ipari 
újdonságok 

személyi 
változások, 
szervezeti 

változások, üzleti 
kapcsolatok, 

technikai és üzleti 
eredmények 

3. ábra 

adatbázls-épftés, 
irodalomkutatá
sok, tematikus 

jegyzékek, 
kazettatár 
használata 

Mindhárom cél indokolt. Az első a globális, át
fogó tájékoztatást szolgálja, hiszen a napilapokban 
és hetilapokban jelennek meg először a társaság 
egész tevékenységét befolyásoló kormányzati, 
privatizációs hírek, technikai újdonságok, üzleti 
eredmények és jelentések. 

A második a folyamatos tájékoztatást szolgálja, 
de a visszamenőleges tájékozódás szempontjából 
is érdekes, gyakori a személyre, szervezetre, mű
szaki megoldásra, témára vonatkozó keresés. Az 
igények elemzése mutatja: belső ügyfeleink szá
mára nem elhanyagolható szempont, hogy a 
Matáv tevékenységének, történetének - visszake
reshető, tematikusán feltárt - dokumentációját is 
létrehozzuk. A szemlékből lépésről lépésre nyo
mon követhető az eredmények, kudarcok és 
problémák folyamata, a fejlesztések alapján meg
valósuló beruházások menete. A gyakran szám
szerűen is kimutatható eredmények tendenciákra, 
problémákra is rávilágíthatnak, pl. kiderülhet az, 
hogy a versenytárs új termék kibocsátását tervezi, 
amely korszerűbb, mint a sajátunk, vagy reklámja 
lényegesen jobb, mint a miénk, ezért váltani kell. A 
cég története megjelenik tehát nem egy szerző 
tollából, és nemcsak leírások alapján, hanem sok
színű események, fejlesztések, vélemények visz-
szatükrözésével. 

A harmadik cél az adatbázisra épülő könyvtári 
szolgáltatások biztosítása, amely természetesen 
kapcsolódik az előző kettőhöz. A tartalmi ismerte
tőket és a bibliográfiai adatokat tartalmazó kivona
tokat (átlagosan napi 17 rekordot) mindennap kora 
délutánra visszük be az adatbázisba magyar nyel
ven. Az angol nyelvre lefordított ismertetőket más
naponként rögzítjük. 

Elvek, módszerek, követelmények 

A különféle sajtószemlék összeállításánál ha
sonló szakmai és informatikai problémákat kell 
megoldanunk. A munkafolyamatok összefüggenek, 
az egyes részletek egymásra épülnek, és az egyik 
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tevékenységelem változása hatással van a többire 
is. A témakörök ugyan adottak, a kiadványok szer
kezetében sorrendjük kötött és szabályzóit, de 
mindig várható új téma felbukkanása (pl. privati
záció, személycserék, szponzorálás, előfizetői pa
naszok), amely megváltoztathatja a prioritásokat. 

A Gyors Sajtószemle hajnali összeállításánál 
problémát okozhat, hogy az új aktuális kérdések 
fölmerülése esetén sem lehet több a ráfordítási 
idő. A szükségszerű szelektálásnál mindig kérdés, 
hogy helyes volt-e a döntés. 

A Weekly Review külföldi partnereknek szól. Az 
előirt megjelenési gyakoriság betartását nehezíti a 
lapok rendszertelen kézbesítése. A szerdán vagy 
csütörtökön megjelenő lap esetleg pénteken érke
zik, ezért előfordulhat, hogy a péntek reggel postá
zott lapkivágatok közül hiányoznak azok a cikkek, 
amelyek a felhasználó kezébe kerülő újságban 
szerepelnek. 

Mind az öt készterméknél - a felhasználóhoz 
közvetlenül eljutó kiadványoknál - a két legfonto
sabb, meghatározó tényező: 

a pontos megjelenés és a tel jesség. 

A pontos megjelenés legfontosabb feltétele a 
szemléző gyorsasága. Vezetőink feszített tempójú 
munkavégzésének ismeretében csakis ennek a 
követelménynek a betartása szavatolja a felhasz
nálást - a megszokott időben érkező sajtószemle 
beépül a napi munkafolyamatok sorába. A hajnali 
szemle hírei már a kora reggeli órákban befolyá
solhatják az aznapi munkavégzést, a tervezést 
vagy a döntést. 

A mindennapos megfelelés szorításában kell 
dolgoznunk: nincs elnapolási lehetőség, ha egy 
probléma megoldhatatlannak látszik (nem egyér
telmű újságírói közlések, homályos fogalmazás, 
egymásnak ellentmondó hfrek, technikai újdonsá
gok leírásai stb.). Ezért az időbeli állandóság be
tartása időnként nem könnyű feladat. 

A pontosság másik összetevője az egyértelmű
ség és az adatok megbízhatósága. A lehető leg
rövidebb ismertetést is egyértelműen és pontos 
adatokkal kell elkészíteni, mert a felhasználónak 
sem ideje, sem igénye nincs arra, hogy többolda
las sajtószemléket olvasson, vagy bonyolult esz
mefuttatásokat értelmezzen. A pontatlan, nem 
lényegre törő vagy homályos megfogalmazás ér
telmetlenné teszi az egész tevékenységet, mert 
nem mentesíti a felhasználót a teljes hírforrás elol
vasásától. 

A tartalmi tömörítés és a híranyag lényegi azo
nosságának biztosítása különleges értelmi és fo
galmazási készséget igényel. Szolgáltatásunk 
alapfeltétele az adatok megbízhatósága is. Az 
azonnali ellenőrzés nem maradhat el egyetlen 
adatnál sem (nevek, szervezetek, technikai eszkö

zök, számszerű eredmények), noha nincs mérlege
lésre, visszakérdezésre fordítható idő. 

Az aktualitás igénye előírja a hírértékű esemé
nyek felismerését és szelektálását. Napi szemlénél 
pl. többnyire érdektelen az előző napi esemény. 
Tudományos, társadalmi, politikai események ki
emelhetik az egyes tényezők szerepét, olyan hírek 
kerülhetnek az élre, amelyeknek előző nap még 
nem volt jelentőségük. 

A teljesség követelményét nehéz teljesíteni az 
időtényező és az aktualitás követelményeinek 
betartása mellett. Egyes események hírértéke 
váratlanul, egyik napról a másikra megváltozhat, 
vagy kisebb hírek nélkülözhetetlenek lehetnek 
olyan szempontok miatt, amelyekről a szemléző 
nem szerezhetett tudomást. 

A pontosság és a teljesség követelményének 
relatív fontossága nem állandó, témánként és ki
adványonként változhat. A két tényező egymást 
gyengíti: mindkettőnek nem lehet megfelelni egyi
dejűleg, ugyanakkor természetesen törekedni kell 
erre. A döntést megnehezíti, hogy a szolgáltatás 
előállítójának és a felhasználónak ellentétes törek
vései vannak (4. ábra). 

A felhasználó teljes, pontos adatokat kíván sa
ját, speciális igényei szerint rendezve, kényelmes 
felhasználói felületen, a saját munkájához a legke
vesebb átdolgozási kényszerrel. 

A napi feladatok gördülékeny és hatékony el
végzése érdekében szabályokat kell felállítani. Ki 
kell iktatni az átfedéseket, a kettős munkafolyama
tokat, és kompromisszumokat kell kötni ott, ahol 
valamennyit engedhetünk a követelményekből. 

A Gyors Sajtószemlénél és a nappali Sajtó
szemlénél esetenként a teljesség kismértékű 
csökkenése árán kell a pontosság követelményét 
betartani, vagyis bizonyos - híreket a másnapi 
szemlébe terelni. Ez a könnyítés azonban csak 
meghatározott hírekre vonatkozhat (pl. szponzorá
lás, másodlagos hírközlések). A heti szemléknél 
viszont engedményt tehetünk a megjelenési idő
pont rovására. Ha pl. nincs elegendő anyag (mert 
esetleg a kézbesítés nem pontos), egy nappal 
később is megjelenhet a szemle - bar tudjuk, hogy 
a megjelenési idő betartása növeli a kiadvány hite
lét. Ha a hetilapot előbb olvassák, mint a sajtó
szemle összesítését, akkor annak a résznek a 
használati értéke csekély abban az időpontban. 
Később, egy visszatekintő keresésnél ez az érték 
emelkedhet. 

Adatbázis-építés MicrolSIS 
és Lotus Notes rendszerben 

Az eredmények és események utólagos, törté
neti értékeléséhez visszakereshető adatokra van 
szükség, ezért a nappali Sajtószemle tartalmi ösz-
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A felhasználó 
érdeke 

minél 
több hírt 
szeretne 

minél több 
forrásból 

egy kiadványban 
mindent, az 

általa megadott 
szerkezetben 

saját célnak 
megtelelő 
témákból 

Az e l ő á l l í t ó ^ d e k ^ ^ ^ 

egy munkafolya
mattal sok igényt 

kielégíteni 

az elvégzendő 
feladatok 

mennyisége ne 
növekedjen 

a feladat, illetve 
elképzelése 

tipizált legyen, 
kerülve a 
speciális 

megoldásokat 

4 ábra A felhasználó és az információt e l ő á l l í t ó 

ellentétes érdekei 

szefoglalóit és a kapcsolódó kiegészítő adatokat 
adatbázisban rögzítjük. Az adatbázis része a 
hang- és képkazettatár, valamint a napi és heti 
sajtószemlék többéves gyűjteménye is. 

A munkafolyamatokat a határidő szorítása miatt 
folyamatosan elemeznünk kell azzal a céllal, hogy 
a legkisebb befektetéssel a legjobb eredményt 
érjük el. Az adatok számítógépes feldolgozásához 
rendelkezésre álló MicrolSIS rendszer nem támo
gatta ezt a törekvésünket, mert a kiadvány előállí
tása és az adatbázis építése, valamint hálózati 
szolgáltatása csak külön munkafolyamatként való
sulhatott meg, vagyis a nappali Sajtószemle -
Winword szövegfájlban elkészített - tartalmi ismer
tetőit egyenként újra be kellett írni az ISIS-alapú 
adatbázis rekordjaiba a kiegészítő adatokkal 
együtt. Másrészt a Matáv Rt. számítógépes háló
zatának - a Windows-felü letek kényelméhez szo
kott - felhasználói húzódoztak az ISIS keresési 
nyelvének elsajátításától. Az adatbázis hálózati 
használatánál a nyomtatási funkció nehézkessége 
is kedvezőtlen hatású volt. 

Az ismétlődő munkafolyamatok kiküszöbölését 
az a körülmény is indokolja, hogy a sajtószemlék 
készítésénél a szerkesztés és a tartalmi tömörítés 

igényes feladatait jelenleg még manuális, technikai 
jellegű rutinfeladatokkal kell kombinálnunk. Ez nem 
szolgálja az intelligens munkaerővel való ésszerű 
gazdálkodást, ezért a rutinszerű feladatok csök
kentését - a későbbi automatizálással - nagyon 
fontos feladatunknak tekintjük. 

A társaságnál bevezetett Lotus Notes szoftver 
lehetőséget adott arra, hogy - az egyéb irodai 
alkalmazások keretében az elsők között - segítsé
gével megújítsuk sajtószemle-adatbázisunkat. A 
Lotus Notes az eddigieknél több automatizmust 
kínál a feldolgozásnál, nem igényli a kétszeri adat
bevitelt, mert beépített szövegszerkesztő program
ja van. Felhasználói felülete pedig kínálja a 
Windowséhoz hasonló kényelmes megoldásokat. 

A Lotus Notes főbb adottságai és jellemzői 

> integrált szolgáltatás; 
> Microsoft Windows-környezet, grafikus felhasz

nálói felület; 
> dokumentumorientált, osztott adatbázis-keze

lést támogató szolgáltatás; 
> dokumentumok számítógépes elkészítése, 

nyilvántartása és visszakeresése; 
> az alkalmazási igényeknek megfelelő adatbevi

teli űrlapok kialakítása; 
> többszintű menürendszer (5. ábra); 
> automatikus adatellenőrzési funkció (6. ábra). 

Első szintje a Microsoft Windows™ alkalmazá
soknál szabványosnak tekinthető felső menüsor: 

Rá edit vtew mail compose 

text tools design window help 

Harminc perc alatta hold kOru 
Hell CMp 
Juventus 
Kip* 
Képes Európa 
Maovarorsiagi C i íh Flow 

..._JWKMiE5 

5. ábra Többszintű menürendszer 
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REKORD ADAT 
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StflDtrBmlf dAtUmi; 1'j num ili^in-. 

GkfcmAiolil oldaltrámi: ' 
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Rt for l tum : Ü 
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6. ábra Automatikus adatailenörzósl funkció 

Az adatbeviteli funkció többszintű jogosultságot 
kínál a rendszer használatához: megoldható a 
csak olvasói hozzáférés, a document author a 
dokumentum szerzője számára a hiteles szöveg 
rögzítésére szolgáló mezőtlpus. Az author jogo
sultság a saját dokumentumok szerkesztésére ad 
lehetőséget. A szerkesztői jogosultság dokumen
tumok szerkesztésére és ellenőrzésére, javítására 
ad engedélyt. Dokumentumok törlésére csak az 
adatbázis-adminisztrátornak van lehetősége, de 
más szabályozás is lehetséges, olvasónak, fel
használónak is megadható a felülírási vagy to
vábbszerkesztés i jogkör, ha arra van igény. 

A dokumentumokat a Compose menüvel lehet 
bevinni. Az űrlapok a mezők egymás utáni kapcso
lásából, láncolatából állnak, a mezőtlpusok száma 
viszonylag alacsony. A rekordok megtekintésénél 
tovább lehet lapozni (pl. háttéradatok bekérése 
érdekében) anélkül, hogy a rekordból kilépnénk. 

A deszkriptorok előre meghatározott, bővíthető 
listát alkotnak. Az elfogadott értékek nem írhatók 
felül, de szabad tárgyszavakat megadhatunk. 

A heh text szövegszerkesztőben elhelyezhe
tünk a vágólapról bevett grafikát, szöveget, impor
tált fájlokat, képet, hangot, animációt. Kiadvány
szerkesztői adottságokkal nem rendelkezik, de a 
rekordokban kijelölt szövegrészek áttehetők 
Winword szövegfájlba, ezáltal tetszőleges, annotált 
bibliográfiákat lehet készíteni megfelelő feliratok
kal. 

A dokumentumok továbbíthatók - a jogosult
ságnak megfelelően megadható a továbbszerkesz
tés lehetősége is. 

A section elkülönített rész a meghatározott 
használói és szerkesztői jogosultsággal rendelke
zők számára, vagyis a dokumentumok részleteinek 
használatát is lehet jogosultsághoz kötni. 

Levelezésnél titkosítást feloldó kulcsok adhatók 
azoknak a felhasználóknak, akik elolvashatják a 
nem nyilvános dokumentumokat. A levelek tárolha
tók, üzenetek továbbítását is kínálja a program. 

Új dokumentum készítésekor az űrlapok terve
zésénél meg lehet adni előre meghatározott érté
keket, amelyek automatikusan kerülnek be. A bevi
telt színekkel is megkönnyíti a program: a külön
böző kategóriákat állandó színek alkalmazásával 
teszi könnyen felismerhetővé. 

A kiválasztott adatbázisban megnézhető a kí
vánt keresőlista. A keresést lehet mezökre szűkí
teni, de lehet a teljes szövegben is keresni 
(7. ábra). Többszintű tárgyszókészlet építésére 
van lehetőség, a fő- és alfogalmak megkülönbözte
tésével. A tárgyszavak jobb és bal oldali csonko
lással is kereshetők, és a Lotus Notes a Boole 
operátorok alkalmazását is támogatja. 

0B BE^fei-dE 
^3Sf5?:'.:T8f:'.. mmmm 

i 

$ tiport 

p find dotummli ""ii-vn-ng ír Nermsi 

• ALLtf ih» ie*«di ; [Anr-h*.* in dacunetit \4 
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aída**pg 
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7. ábra Keresés a teljes szövegben 

Az indexben kapcsolódó információkat tárol, pl. 
a hírforrások neve mellett megjelenik a sajtószem
le sorozatszáma és a megjelenés időpontja is (8. 
és 9. ábra). 

Jí.lkürt 
9< n? 0! 
13.11.11 
93.oa.gi 

Juí.nmi Rádió 
KAPÉ 
Kire api Humor do 

Kik Dtlvlltg 
Ktlat-Migy arors l i o 
Ka la!-M agyaron lágl Eitr* 

Kapai Európa 

Kla K»lat 

8. ábra Keresés a hírforrások neve szerint 
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9. ábra Keresés Időpont szerint 

A feldolgozási folyamat az ISIS és a Lotus 
Notes keretében 
1. táblázat 

Munka ISIS Lotus Notes 
folyamatok 

1. Lapkivágatok Manuálisan ké Manuálisan készül 
ssül 

2. Referátumok, Az ISIS adatbá- Szövegszerkesztő 
tartalmi össze- zistöl függetlenül, program segítségé-
foglalók külön munkafo- vei, az összefoglalók 

lyamatban vágólap alkalmazá
sával beemelhetek a 
rekordokba 

3. Szerkesztés Külön munkafo- A szövegek és szo-
lyamattal vegrészek mozgat

hatók, tovább-
szerkeszth etök 

4. Ellenőrzés Rögzített rekor- Többszintű index-
dok állománya szótár segítségével 
alapján, a feldől- a feldolgozási folya-
gozási munkafo- mat megszakítása 
lyamal meg- nélkül 
szakításával 

5. A kiadvány Külön munkafo- A kijelölt szövegrész-
előállítása lyamatban letek mozgatásával, 

automatikusan vál
tozó adatokkal 
(grafikai fejléc, szá
mozás, dátum stb.) 

6 Poslázás, Manuális Elektronikus 
továbbítás 

7. Adatbevitel, A szöveg bégé- Szövegszerkesztő 
adatbázis-építés pelésével fájlból vágólap segít

ségével 

8. További fel- Külön munkafo- A tartalmi kivonatok 
dolgozások lyamatban további szerkeszté-
(bibliográfiák se, átalakítása, 
stb.) grafikai elemekkel 

való ellátása lehet
séges 

A fentiek alapján megállapíthatjuk, hogy a kísér
leti alkalmazás eredményes volt, mert a felhaszná
ló számára sokkal kényelmesebb és jobban ismert 
felületen kínáljuk az adatok használatát, további 
feldolgozását. A könyvtári alkalmazás során nyil

vánvaló, hogy a bemutatott rendszer a különféle 
tematikus összeállításoknál rugalmas, könnyű 
megoldásokat kínál. Biztosított a dokumentumok 
cseréje, jegyzetekkel való ellátása, átszerkesztése, 
szerkezeti változtatása. Az egyszeri adatbevitel 
mellett tetszőleges számú felhasználásra nyílik 
mód, de védekezni is lehet az illetéktelen beavat
kozás ellen. 

Továbblépés 

A Lotus Notes alkalmazásának nem csak elő
nyei vannak. Azokban a folyamatokban, ahol az 
indexfájl frissítésére is sor kerül, meglehetősen 
lassú az adatbevitel. A Dokumentumtár teljes szö
vegű referátumot tartalmazó 9100 rekordja meny-
nyiségi szempontból nem ok a lassúságra. A fo
lyamatok gyorsítása technikailag lehetséges - de 
nem kezdünk újabb fejlesztésbe a Lotus-
alkalmazással, mert lehetőségünk nyílt arra, hogy 
a TDK közel százezres rekordszámú - ISIS, illetve 
Lotus Notes program segítségével feldolgozott -
adatbázisaihoz egységes, integrált, relációs, 
szerver-kliens alapú adatbázis-kezelőt, az Oracle 
Librahes programrendszert alkalmazzuk. (A beru
házást a cikk megírását követően kezdtük meg.). 
Az új rendszerben elsőként SAJTÓ adatbázisunkat 
telepítjük. 

Az elsőbbséget az indokolja, hogy a médiahí
rekkel kapcsolatos információs szolgáltatások iránt 
megnőtt az igény, mert a kedvező vállalati, társa
sági arculat kialakulásában fontosnak tekintjük a 
médiában megjelent véleményeket, visszajelzése
ket. Bizonyára befolyásolja értékelésünket, hogy 
az üzleti élet néhány szereplős tárgyalásaitól elté
rően a média százezres, sőt milliós közönsége 
nézheti, hallhatja vagy olvashatja ugyanazt az 
üzenetet egyidejűleg. Tekintettel arra, hogy a tele
fontársaságok ma már nem pusztán termékeket, 
hanem szolgáltatásokat is kínálnak, különösen 
fontos az érdeklődés és a kereslet fenntartása, 
serkentése minél szélesebb körben. Bár a 
Matávval szemben egyelőre főként az alapszolgál
tatással kapcsolatos mennyiségi elvárások és bírá
latok a jellemzőek - annak ellenére, hogy igen 
erőteljes a törekvés a lemaradás felszámolására - , 
a közeljövőben az értéknövelt, nem beszédcélú 
szolgáltatások piacán (elektronikus üzenetkezelés, 
elektronikus adatcsere, Internet-szolgáltatások 
stb.) is versenyképes kíván lenni a társaság. A 
távközléssel fuzionáló információs ipar a magyar 
gazdaság húzóágazatává válhat, ha sikerül olyan 
gazdasági, piaci és tarifapolitikát kialakítani, amely 
lehetőséget, ad változatos, a lakosság szelesebb 
rétegeinek is megfizethető szolgáltatások - pl. 
személyi számítógépen lekérhető vasúti menet
rend, céginformáció, szaknévsor, áruházi kínálat -
kialakítására. 
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